



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年8月1日 星期日 印尼版 第870期

泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心

省委、省政府致信祝賀 申遺成功

據《福建日報》報道 北京時間7月25日17時38分，隨著第44屆世界遺產大會主持人敲下木槌，本屆大會中國唯一申報的世界遺產項目——“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”通過審議，列入《世界遺產名錄》。中國的世界遺產名單上再添一顆來自福建泉州的璀璨明珠，遺產總數增至56處。

第44屆世界遺產大會審議認為，“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”項目，反映了特定歷史時期獨特而杰出的港口城市空間結構，其所包含的22個遺產點涵蓋了社會結構、行政制度、交通、生產和商貿等諸多重要文化元素，共同促成泉州在公元10世紀至14世紀逐漸崛起並蓬勃發展，成為東亞和東南亞貿易網絡的海上樞紐，對東亞和東南亞經濟文化發展作出了巨大貢獻。世界遺產委員會依據《實施保護世界文化和自然遺產公約操作指南》所規定的標準，決定將其作為世界文化遺產列入《世界遺產名錄》。

習近平總書記2001年在福建工作期間，親自研究部署泉州項目申報世界遺產工作。經過20年不懈努力，“泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心”申遺成功。福建省委、省政府第一時間向出席大會的中國代表團致信祝賀，向所有關心支持申遺工作的國內外各界人士表示感謝。目前，福建共有武夷山、福建土樓、泰寧丹霞、鼓浪嶼、國際歷史社區、泉州：宋元中國的世界海洋商貿中心等5處世界遺產，跨入遺產大省行列。

中國與會代表團團長和國家文物局、泉州市相關負責同志在會上作了表態發言，感謝各方對泉州申遺的大力支持，表示要以申遺成功為新起點，認真執行《保護世界文化和自然遺產公約》，進一步加強國際交流與合作，實施更加嚴格的保護管理措施，繼續保護好、傳承好、利用好文化遺產，為推動各國文明交流互鑒、共同構築人類命運共同體貢獻力量。（嚴順龍 林清智 林宇熙）

中國福建省與老撾琅勃拉邦省遺產保護經驗線上交流會舉行

據《福建日報》報道 7月27日，中國福建省與老撾琅勃拉邦省遺產保護經驗線上交流會舉行。老撾琅勃拉邦省省委常委、副省長盟賽·老莫宋，中國駐琅勃拉邦總領事李志工遠程連線參會。副省長郭寧寧線上出席並致辭。

郭寧寧向與會嘉賓介紹了福建在世界遺產保護與傳承方面的情况。她說，近日在福州市成功舉辦的第44屆世界遺產大會通過了《福州宣言》，世界遺產是全人類共同的財富，需要國際社會攜手合作通力保護，將遺產保護與文化生態產業特別是減貧事業緊密結合。希望雙方以此次交流會為契機，互學互鑒，共同努力為全球遺產保護貢獻力量；積極運用新媒

體，在各自社交平臺上宣傳文化遺產，推動遺產點、文化藝術機構之間的合作，讓更多人了解文化遺產；積極利用視覺技術和先進制作手段，拓展文化遺產的展示、傳播方式，讓遺產活化，讓更多人能近距離感受文化遺產魅力；兩省政府管理部門和保護研究機構加強在遺產保護與修復、管理等方面的交流，共同提升保護技術與研究水平。

會上，福建省與琅勃拉邦省文旅部門負責人及文化遺產保護專家深入交流經驗，共話合作。此外，福建向琅勃拉邦省捐贈防疫物資，助力抗擊疫情。

（鄭雨萱）

海外赤子百“福”獻家鄉



本報訊 7月26日，“僑心向黨 福來福往——海外赤子百‘福’獻世遺大會”中國福字展暨書法筆會在福州舉行。省政協副主席、致公黨省委主委

薛衛民出席。薛衛民表示，致公黨省委積極參與中華優秀傳統文化的傳承、保護和宣傳，先後成立了4個傳統文化研習基

地，組織海外華裔青少年夏令營活動，打造了對外聯絡交流的重要平臺，希望僑界書法家們以文載道、以文傳聲、以文化人，通過書法藝術推進中華文化與世界文化的交流、融合。

中國福字展組委會主任、美國福建聯合總會榮譽主席李貴明表示，海外赤子有責任讓家鄉的文化和自然遺產走得更遠，推動包括書畫藝術在內的中華優秀文化“走出去”，促進福建與世界各國在文化藝術領域的交流合作，進一步促進心靈相通，為構建人類命運共同體貢獻力量。

活動邀請了44個國家的僑胞藝術家創作了300多幅“福”字作品，并篩選100幅作品進行展示。它們筆力雄健、張弛有度，展現僑界書法藝術家的文化底蘊和藝術造詣。

活動中，李貴明等僑界書法家揮毫潑墨，寫下風格多樣的“福”字，向正在遭受自然災害的河南加油，為受災群眾祈福。（陳芝文/圖）

王宣化：筆寫報國志 不渝赤子心

王宣化(1896年—1980年)，又名王克振、王炎之，南安市水頭鎮巷內村人，馬來西亞歸僑，著名報人、僑領。曾任菲律賓《平民報》經理兼編輯、新加坡南洋電影公司總經理、上海泉漳中學教員、上海《現實周刊》主編、泉州《江聲報》記者、馬來亞《中華晨報》總編輯、馬來亞霹靂州華僑各界抗敵後援會會長、馬來亞華僑各界抗敵後援會領導人之一、馬來亞《南國日報》總編輯、福建省實業廳副廳長、福建省僑委會主任、中共華東局統戰部處長、華東行政委員會華僑事務處處長、中央華僑投資輔導委員會副主任、中央華僑事務委員會副司長。



已遷往泉州的《江聲報》工作，以此為掩護，為黨做群眾工作。這是王宣化第三次回國，至此，他再未離開，在祖國奉獻了一生。

高風亮節 晚年捐贈黨費和樓房

1939年，王宣化奉命前往上海，在上海地下黨組織的領導下，以電影製片公司職業為掩護從事秘密工作，時間長達10年。

在黨的正確方針和原則的指導下，王宣化不顧國民黨當局千方百計的破壞，積極聯繫社會商界、文化界人士，以公開職業金星影片公司職員、《神州日報》撰稿人、《南洋商報》通訊員和南僑公司副經理等身份為掩護，秘密開展工作，較好地完成了黨交給的任務。潛伏期間，危機四伏。1943年冬天，在一次執行秘密任務中，王宣化被日偽機關的特務逮捕。後經一位日本友人保釋。

1949年初春，上海解放前夕，王宣化將上海在日偽和國民黨統治時期的上海社會情況向黨組織提供書面材料，為中國共產黨解放上海做準備。1949年6月初，王宣化受命隨解放福建的第十兵團一起進軍福建。1949年8月17日福州解放，隨即福建省人民委員會成立，王宣化任福建省實業廳副廳長，後任福建省人民政府華僑事務委員會主任。從此，他開始致力於僑務工作，為維護華僑、歸僑和僑眷的合法權益竭盡全力。

1952年，王宣化調中共華東局工作，先後擔任中共華東局統戰部處長、華東行政委員會華僑事務處處長。1954年調往北京，先後擔任中央華僑投資輔導委員會副主任、中央華僑事務委員會副司長，長期從事僑務工作。

1972年，經周恩來總理批准，王宣化回故鄉水頭鎮巷內村離職休養。

“我的一切都是黨給予的，我要把自己的一切貢獻給黨。”1976年，王宣化在給福建省委組織部的信中說：“我一生對黨貢獻甚微，到了晚年，亦想略盡綿薄，為黨增添一磚一瓦……我的工資是黨給的，我要把黨給我的8000元上繳做黨費。”王宣化還把自己珍藏的2000多冊圖書和用自己的錢蓋起來的一座二層樓房一起捐給國家。（莊曉麗 林穎 文/圖）



幼年困頓 南渡菲律賓承擔全家溫飽

1896年，王宣化出生于水頭鎮巷內村一個普通華僑世家，祖父在菲律賓經商，負擔全家生計。但在其年幼時，父親、祖父相繼離世，一家生活陷入困境，剛讀了幾年私塾的王宣化不得不輟學回家，15歲就在一家布店當學徒。

為承擔起全家的溫飽，1914年，王宣化南渡菲律賓，邊當店員邊進夜校讀書。1917年，王宣化考入菲律賓大學，攻讀商科，掌握了英、日、西班牙等多國語言，畢業後在中國駐菲律賓領事館擔任翻譯，成為年輕的外交人員。

1919年，“五四運動”爆發，王宣化投入當地僑界的愛國運動，並加入了愛國華僑組成的政黨——菲律賓華僑黨，因表現積極，被聘為華僑黨旗下的《平民報》經理兼編輯。

在王宣化主持下，《平民報》積極聲援“五四運動”，反對北洋政府簽訂喪權辱國條約，宣傳新文化，介紹世界各國勞工運動，並倡議抵制日貨，提出組織救亡團體、實行徹底抵制等建議。《平民報》的呼吁，得到了許多華僑的熱烈響應。

危難時刻 三回祖國積極參加革命

1921年，王宣化從菲律賓回到泉州，投身民主革命運動，這是他第一次回國。但彼時的中國，軍閥混戰，民不聊生，讓王宣化深感失望。

1923年，他赴新加坡，創辦南洋電影公司，又兼任《消閑鐘》編輯，發表了許多雜文、小說，從各方面喚起華僑對祖國的熱愛。幾年後，王宣化又赴日留學。

“九一八事變”發生後，正在日本的王宣化決定回國，這是他第二次回國。他後來曾回憶過當時的心情：“此時，我滿腔怒火，一方面是對日本帝國主義的仇恨，另一方面是對蔣介石不抵抗的投降政策懷着極度的不滿。我覺得救中國、復興中國的重擔，祇有中國共產黨才能擔得起。于是我毅然離開日本早稻田大學回到上海，投入抗日救國的宣傳工作。”

回到上海後，王宣化自籌資金創辦了宣傳抗日的雜誌——《現實周刊》，親自撰寫文章，積極宣傳抗日，宣傳馬克思主義，為推動抗日救亡運動，反對蔣介石的獨裁統治，擴大共產黨的影響等作出了積極的貢獻。

1932年，王宣化加入了中國共產黨。因上海黨組織連續多次遭受嚴重破壞，兩年後，王宣化在黨組織安排下南渡新加坡，組織華僑開展抗日工作，支援祖國的抗日戰爭。不久後，他又來到馬來亞霹靂州怡寶，接手《中華晨報》，任總編輯，開辦《馬華文化工作者》專欄，撰寫的宣傳抗日文章深受馬來亞青年工人、學生和其他愛國知識分子喜愛。此報很快成為當地華僑抗日重要平臺，王宣化通過這種特殊的方式支持抗日戰

爭，發動和團結了一批華僑青年文化工作者。

1937年“七七事變”之後，祖國抗戰全面爆發。王宣化參與領導的馬來亞華僑各界抗敵後援會，在動員華僑支援祖國抗日中發揮了重要作用。在祖國危難時刻，王宣化組織籌措了數多義款分別支援八路軍、新四軍、東江抗日游擊隊和瓊崖抗日獨立隊等，還動員組織華僑青年回國參加中國共產黨領導的八路軍、新四軍，僅霹靂一個州就有1000多人回國投軍。他們又發動會員參加南僑機工回國服務團。

1937年春，王宣化在新加坡籌辦《南國日報》。該報面世後堅持愛國立場，以動員華僑支援祖國抗日為首要使命，受到愛國華僑的歡迎。王宣化也因領導抗日有功，在南洋深受推崇，為當時僑界著名的抗日“四君子”之一。

1938年8月，居間調解新加坡電車罷工風潮的王宣化被英國殖民當局抓捕，關進黑牢。在馬來亞華僑各界抗敵後援會的領導下，新加坡工人為營救王宣化，數千群眾包圍了中國政府駐新加坡總領事館，要求向當局交涉釋放王宣化，竟被置之不理。後以馬來亞華僑各界抗敵後援會名義致電英國國駐民大臣，仍然無效。最後不得不發動新加坡罷市、罷工、罷課，怡寶、檳榔嶼還舉行游行示威。英國殖民當局十分恐慌，在各方努力下，最後判決王宣化“終生驅逐出境”，并押送出境到香港。隨後，王宣化輾轉回到泉州，與中共泉州中心縣委取得聯繫，奉命前往因廈門淪陷